

山东青岛的城市发展新思路——

抓党建，就是抓全局

本报记者 徐锦庚

城市如何发展？在世界上各国各城市，都有不同的思路。

办好中国的事情，关键在党。在山东青岛，党建为城市发展“破题”指明了方向。以党建统领经济社会高质量发展、健全完善党领导一切的体制机制，成为这座东部沿海城市再次创业的根本遵循。



二〇二〇年九月，世界工业互联网产业大会在青岛举办。

直党组（党委）书记到各级党员干部，聚焦贯彻重要决策、破解发展难题，围绕政治理论、专业理论进行述讲，围绕法律法规、政策规定、党委和政府部署要求进行述讲，围绕对标先进、学赶深圳、典型人物进行述讲，真正“想透、说清、干实”，提升决策与执行水准。

在青岛，这已经上升为制度。青岛市委组织部牵头制定了《深入开展“述理论、述政策、述典型”的意见》《青岛市党支部述理论、述政策、述典型规范》《青岛市述理论、述政策、述典型2020年度行动方案》等规范性文件。

“三述”，是青岛实现党建统领经济社会高质量发展的重要手段。

2020年以来，青岛先后针对提高协同性、工业互联网、学习民法典、扩大更高层次对外开放、疫情防控、提高专业服务能力、整治形式主义官僚主义等主题开展了7次专题“三述”，各级党组织共举行“三述”7万余场，解决实际问题8000余个。

哪里工作上不去，党建就补哪里

“我们始终在思考一个问题，党建怎么建？是建在墙上还是人心里？”在接受记者采访时，青岛市委书记李群说。

张雷举例说，有些时候去老旧小区，工作人员就会反馈，政府行政行为与人民群众诉求有时并不在一个频道上。因此，市北区将137个社区划分成940个治理网格，全面加强党支部，把党的组织体系进一步延伸做实，从下往上重构流程和体系，有效提升党委政府对群众诉求的感知力和反应力。

社区如此，企业同样有需求。这两年，很多中小企业发展压力很大。青岛市委市政府以机构改革为契机，整合分散在各部门中的民营经济发展职能，2019年1月17日设立了青岛市民营经济发展局，加挂青岛市中小企业局牌子。

在寻找城市发展思路时，党建成为青岛最重要的抓手。党建统领全局，为这座城市开启了全新局面。来自青岛的探索，也为新时代党的建设提供了新的实践样本。

党的建设本身是最大的工作优势

习近平总书记明确指出：“各级各部门党委（党组）必须树立正确政绩观，坚持从巩固党的执政地位的大局看问题，把抓好党建作为最大的政绩。”

青岛的“破题”，正在于准确把握了这一要求。“抓党建就是抓全局”，正如山东省省委常委、青岛市委书记王清宪所言，党的建设是一切工作的灵魂，这个魂就在我们的四肢五官之中，党建统领作用发挥，必然地体现在所有工作之中，如果把党的建设干成了平行于各项工作之外的一个工作，只能说一出手就已经错了。这一点，在青岛已成为广泛共识。

在接受记者采访时，青岛平度市田庄镇党委书记张宗广说，以往党建工作往往和党务工作混为一谈，但如今在各级党委工作中都必须放在第一位。

在采访中，青岛市不少干部都表达了这样的观点：党的政治建设、组织建设、纪律建设等，本身即是最大的工作优势。

让党建与业务融合

每天早上，青岛市财政局都会出现这样一个晨读现象：所有人都在读党报党刊，时间持续

近半个小时。这是青岛市财政局抓党建的一部分，要求所有干部花时间去了解国家重大战略部署、时政要闻。

青岛市财政局党组书记、局长李红兵说，为了把党建和业务融合起来，财政局党组下了不少功夫。比如制定了以大党建统领的四大机制，大党建、大业务、大综合、大督查，每一个都由党组成员牵头。每个重点问题，都是党支部和处室一起研究。

关于发展方式，青岛市同样是在学习中逐步完善思路的。青岛市委常委会反复学习领悟习近平总书记关于深入实施工业互联网创新发展战略、疫情对产业发展既是挑战也是机遇、智能制造等新兴产业展现出强大成长潜力等重要论述，再结合青岛产业实际反复实地调研，最终正式提出了打造“世界工业互联网之都”的发展战略。

此后，全国又有至少5个城市明确提出发力工业互联网，青岛因为吃透中央精神，把握了先机。

述理论、述政策、述典型

“述理论、述政策、述典型”，已经成为青岛各级党委最熟悉的说法之一。

所谓“述理论、述政策、述典型”（以下简称“三述”），是指从市委常委、区委书记、市

中国构建全球首个星地量子通信网

本报合肥1月7日电（记者游仪）中国科学技术大学7日宣布，中国科研团队成功实现了地面跨度4600公里的星地一体化的大范围、多用户量子密钥分发，这标志着中国已构建出天地一体化广域量子通信网雏形。该成果在国际学术期刊《自然》上发表。

2016年，中国成功发射全球首颗量子科学实验卫星“墨子号”。2017年，中国建成世界首条量子保密通信干线“京沪干线”。在“墨子号”与“京沪干线”成功对接的基础上，研究团队构建了全球首个星地量子通信网。

经过两年多的稳定性和安全性测试、标准化研究以及政务金融电力等不同领域的应用示范，实现了跨越4600公里的多用户量子密钥分发。

目前，天地一体化量子通信网络已覆盖中国四省市共32个节点，包括北京、济南、合肥和上海4个量子城域网，已经接入包括金融、电力等150多家行业用户。如今，广域量子通信网络的雏形已基本形成，在此基础上，未来可进一步推动量子通信在金融、政务、国防、电子信息等领域的广泛应用。

上海启动因私出国人员新冠疫苗预约接种服务



1月7日，上海市部分社区预防接种门诊开始为因私出国工作、学习人员提供新冠疫苗预约紧急接种服务。自2021年1月7日0时起，上海市民可通过“健康云”APP在线24小时登记和预约。图为上海市徐汇区康健街道社区卫生服务中心医务人员向接种者展示疫苗品名和有效期等信息。

新华社记者 方喆摄

本报北京1月7日电（记者刘乐艺）国务院办公厅日前发布《关于进一步优化地方政务服务便民热线的指导意见》。7日，国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会，介绍《意见》有关情况。

《意见》提出，加快推进除110、119、120、122等紧急热线外的政务服务便民热线归并，2021年底前，各地区设立的政务服务便民热线以及国务院有关部门设立并在地方接听的政务服务便民热线实现一个号码服务，各地区归并后的热线统一为“12345政务服务便民热线”，语音呼叫号码为“12345”，提供“7×24小时”全天候人工服务。

国务院办公厅政府职能转变办公室主任、国务院审改办协调局局长迪晶表示，推动地方政务服务便民热线归并优化，群众可以从原来的“打多个号码”变为“打一个号码”，解决问题、反映诉求更加方便及时；政府则可以有效解决热线分散、服务质量难以保障等问题，提高服务效率，有助于节约集约利用政务服务资源，减少财政支出。

根据《意见》，有关政务服务便民热线会以几种方式并入12345热线。“话务量相对较少，企业和群众拨打频率比较低的一些热线将取消号码，同时取消座席，整体并入12345热线。”迪晶介绍说。

国务院部门垂直管理的热线，则会以分中心的形式归并到所在地区的12345热线。12345热线回答一般性的咨询问题，相对专业的问题由分中心办理。

“按照《意见》的要求，12366税务服务热线将保留号码和话务座席，以分中心的形式归并到所在地的12345。这样服务渠道就由一个变成了两个，‘1+1>2’的效果将会有力体现。”国家税务总局纳税服务司司长韩国荣指出，12366还将科学地匹配人工服务人员，为纳税人提供“7×24小时”不间断的服务。

对于像全国交通运输服务监督电话12328等话务量较大、社会知晓度高的热线，实行双号并行，保留号码，话务座席并入12345热线统一管理。

从「打多个号码」变为「打一个号码」 政务服务便民热线有了「总客服」

苏州稻香村海外出口增长60%

本报电（张冰宇、白紫冉）2020年，面对全球疫情冲击和复杂严峻的外部发展环境，稻香村集团海外出口整体增长60%，月饼出口更是增长80%。

正值年末，苏州稻香村年品出口工作正在进行。据了解，苏州稻香村年品出口工作自2020年8月份开始筹备，10月份投入生产。据介绍，出口海外的年品都是极具中国特色的糕点，口味也因制宜做了改进，希望给海外游子 and 外国友人送去中国味道和新春祝福。此外，稻香村的月饼、粽子、冷冻汤圆及冷冻糕点也受到海外消费者喜爱。目前，苏州稻香村已在60多个国家和地区注册了商标，产品通过跨境电商、跨境门店、跨境电商超等线上线下渠道，出口到美国、加拿大、德国、澳大利亚等40多个国家和地区。

稻香村集团总裁周广军表示，在新发展格局下，苏州稻香村将加速实施“出海”战略，让中国糕点享誉世界。



一月六日，江苏省东台市条子泥景区黄海潮间带滩涂在海水的冲刷下，呈现海滨“森林”景观。孙家录摄（人民视觉）

无人机影响天气



1月6日，中国拥有自主知识产权的人工影响天气无人机“甘霖-1”在甘肃省金昌金川机场首飞成功。据介绍，“甘霖-1”具备远距离气象探测能力、大数据采集能力和增雨催化剂播撒能力，同时拥有防除冰能力，具备复杂气象条件下的作业能力。

大图：技术人员对“甘霖-1”首飞进行最后检查。小图：“甘霖-1”在甘肃省金昌市上空盘旋。

新华社记者 范培坤摄

多国按法定程序批准中国疫苗注册使用或签署订购协议

中国疫苗助力全球合作抗疫

本报记者 史志鹏

新冠疫情暴发后，中国争分夺秒开展疫苗研发。目前，中国国药集团中生北京公司、中国国药集团中生武汉公司、北京科兴中维公司三家企业研发的疫苗已具备规模化生产的各项条件。包括中国疫苗在内的新冠疫苗问世，正给世界带来希望和曙光。

中国新冠疫苗研发完成并投入使用后，将作为全球公共产品，这是中国的庄严承诺。言必信，行必果。中国已加入“新冠肺炎疫苗实施计划”和世卫组织发起的“全球合作加速开发、生产、公平获取新冠肺炎防控新工具”倡议，中国政府和企业合作积极通过各种渠道参与疫苗研发国际合作。

近段时间以来，一些国家按法定程序批准了中国疫苗的注册使用。这正是中国疫苗安全性、有效性以及中方监管部门遵循国际规范和有关法律法规的切实体现。

1月6日，秘鲁总统萨加斯蒂在向全国发表电视讲话时宣布，秘鲁已与中国国药集团达成购买该集团生产的新冠灭活疫苗协议，首批100万剂疫苗将于本月抵达秘鲁。

在印尼，从中国科兴公司订购的300万剂疫苗已抵达，目前正向全国分发，未来还有1.225亿剂科兴疫苗陆续抵达。

泰国卫生部1月3日发表公报称，泰国已与中国科兴生物技术

有限公司签署新冠疫苗订购协议，采购200万剂新冠疫苗。埃及卫生与人口部部长哈拉·扎耶德1月2日晚表示，埃及正式批准在埃紧急使用中国国药集团新冠灭活疫苗，中国新冠疫苗的安全性和有效性已得到科学认证。

2020年12月30日，乌克兰卫生部与中国科兴控股生物技术有限公司签署新冠疫苗采购合同，中方将向乌方提供191万剂新冠疫苗。

同一天，土耳其从中国科兴公司订购的首批300万剂新冠疫苗运抵首都安卡拉。根据计划，第一阶段将有900万人接种疫苗，接种对象主要是医护人员等高危人群。

在更早时候，巴林国家卫生监督管理局和阿联酋卫生和预防部分别于2020年12月13日和9日宣布批准中国国药集团研发的新冠灭活疫苗注册上市。

对于广大发展中国家，中国立场十分明确，将积极考虑以多种形式向发展中国家提供疫苗，包括捐赠和无偿援助，让更多国家用得上、用得起疫苗。

“作为疫苗研发的领先大国，中国加入‘新冠肺炎疫苗实施计划’并作出承诺，对非洲和世界至关重要。”埃塞俄比亚驻华大使馆副馆长葛乃天表示。